

2004

þÿ ¢ ç ¹ Â • ½ Ä µ Å ¾ ç ¼ - ½ ç ¹ Â n " µ Á -  
þÿ ° Á ¹ Ã - ¼ É ½ • Å Á É n ± Ê ° Î ½ " ¹ ± ° Å ² µ  
þÿ ° ± ¹ Ä ç Å K - Á ± Ä o Â Ä · Â ' ¼ ± » , µ -

Athanasopoulos, Constantinos GE.

þÿ š - ½ Ä Á ç • À ¼ Ì Á Æ É Ã · Â œ µ » µ Ä Î ½ ^ Á µ Å ½ ± Â ° ± ¹ ' ½ ¬ À Ä Å ¾ · Â

---

<http://hdl.handle.net/11728/7228>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

# Τοις Εντευξομένοις ή Περί κρισίμων Ευρωπαϊκών Διακυβευμάτων και του Κέρατος της Αμαλθείας

**Του κ. Κωνστ. Γε. Αθανασοπούλου**

Καθηγητού Παντείου Πανεπιστημίου Κοιν.  
και Πολιτ. Επιστημών, Πανεπιστημίου Αθηνών (Επισκ.), Ex  
Ch.L., U.L. Bruxelles, Ex Int. I.I.A.P., Paris

Τα διαδραμόντα γεγονότα του β' τριμήνου του τρέχοντος έτους ενέχουν αφ' εαυτών μία ιδιάζουσα σημασία, τόσοσν επί εθνικού επιπέδου, όσον και επί ευρωπαϊκού και (σε ωρισμένα στοιχεία τους) επί παγκοσμίου.

Το πρώτιστον εξ αυτών εθνικής σημασίας είναι η επελθούσα πολιτική αλλαγή στην Ελλάδα και η ολοκλήρωση του νέου Κυβερνητικού Σχήματος, μετά τις διεξαχθείσες εθνικές εκλογές της 7ης Μαρτίου τρέχοντος έτους, με ό,τι αυτό συνεφέλκεται, τόσο σε επίπεδο εσωτερικών ανακατατάξεων και νέων προσανατολισμών, όσο και σε επίπεδο διεθνούς παρουσίας της Χώρας, σε σχέση με νέες οπτικές άσκησης της εξωτερικής πολιτικής και της «πρόσδεσης» του Κυβερνώντος Κόμματος σε συγγενείς και ομοϊδεάτες Πολιτικούς Διεθνείς Σχηματισμούς.

Ήδη, τα πρώτα Κυβερνητικά δείγματα γραφής άρχισαν διαμορφούμενα και επί ωρισμένων τομέων Κυβερνητικών Δράσεων καταχωρούνται σε άλλες σελίδες της ανά χειρας έκδοσης απόψεις Κυβερνητικών Παραγόντων.

Το έτερο σημαντικό, λίαν, γεγονός της περιόδου είναι η διεξαγωγή των εκλογών ανάδειξης των νέων Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 13ης Ιουνίου τρέχοντος έτους.

Ως γνωστόν, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προβλέπεται από τις τρεις αρχικές Συνθήκες των Κοινοτήτων της δεκαετίας 1950 μ.Χ. (Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, 1952, Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, 1957, Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, 1957), συμμετέχουν σε αυτό με Εκπροσώπους τους και οι 25 Χώρες Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αριθμεί σήμερα 732 Μέλη. Μεταξύ των αρμοδιοτήτων του περιλαμβάνονται, ως γνωστόν, και οι εξής:

Εξετάζει τις προτάσεις της Επιτροπής και συμμετέχει με το Συμβούλιο στην νομοθετική διαδικασία ως νομοθετικό Όργανο με διάφορους τρόπους, όπως διαδικασία συναπόφασης, διαβούλευσης, συνεργασίας και σύμφωνης γνώμης.

Ασκεί έλεγχο των δραστηριοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω του διορισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και μέσω γραπτών ή προφορικών ερωτήσεων απευθυνόμενων προς την Επιτροπή και το Συμβούλιο.

Ασκεί από κοινού μετά του Συμβουλίου εξουσίες σε θέματα προϋπολογισμού, έχει τον τελευταίο λόγο για την έγκριση δαπανών διαφόρων κατηγοριών, έχει τον τελευταίο λόγο για την έγκριση δαπανών διαφόρων κατηγοριών, εγκρίνει τον προϋπολογισμό και ελέγχει την εκτέλεσή του.

Ακόμη, ορίζει τον Ευρωπαϊό Διαμεσολαβητή, συγκροτεί Εξεταστικές Επιτροπές κ.ά..

Κατ' αυτές, η πολιτική επιρροή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ενισχύεται και διευρύνεται συνεχώς, όχι μόνον λόγω των νέων θεσμικών αρμοδιοτήτων του, αλλά και λόγω του κύρους των συμμετεχουσών Προσωπικοτήτων, των λειτουργουσών Πολιτικών Ομάδων των Μελών του, των πολιτικών επικοινωνίας μετά των Πολιτών (ενδεικτικώς αναφέρεται, ότι περισσότεροι των 1.100 Ελλήνων Φοιτητών, ενισχυθέντες οικονομικώς υπο του Κοινοβουλίου και με πρωτοβουλία του υπογράφοντος<sup>1</sup> έχουν επι-

*1. Εκφράζονται εκ νέου θερμές ευχαριστίες προς όλα τα Στελέχη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, τα οποία συνέβαλαν ουσιαδώς και ανιδιοτελώς στην πραγματοποίηση αυτού του εξόχως σημαντικού εγχειρήματος, το οποίο εξ άλλης πλευράς συνιστά την μόνη δυνατότητα ενημέρωσης «επί τόπου» των Ελλήνων Φοιτητών, περί του Ευρωπαϊκού Οικοδήματος.*

σκεφθεί τις Υπηρεσίες του στις Βρυξέλλες κατά τα τελευταία έτη) κ.ά..

Με αυτά τα δεδομένα ανεμένετο, ότι η συμμετοχή των Λαών των 25 Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην εκλογική διαδικασία της 13ης Ιουνίου τρέχοντος έτους θα ήταν ιδιαζόντως υψηλή, στοιχείο το οποίο όμως δεν προέκυψε.

Μεταξύ των κρίσιμων διακυβευμάτων αυτής της εκλογικής αναμέτρησης συγκαταλέγονται η επίτευξη μίας νέας ισορροπίας μεταξύ Ηγεσιών και Λαών (μέσω υπερεθνικών πολιτικών, κοινωνικών συνεργασιών κ.ά.), η τελική σύνταξη και έγκριση του Συντάγματος της Ένωσης, η ισορροπία, η οποία θα διαμορφωθεί μεταξύ Προέδρου της Επιτροπής και Προέδρου του Συμβουλίου, ο οποίος θα αντικαταστήσει τις εναλλασσόμενες Προεδρίες εξαμηνιαίας διάρκειας κ.ά..

Η σημειωθείσα υψηλή αποχή Ψηφοφόρων κατά τις εκλογές της 13ης Ιουνίου, καθώς και η διεύρυνση του κύκλου των Ευρωσκεπτικιστών, προβλέπεται «να λειτουργήσουν» αρνητικώς εν σχέσει με το Κοινοβούλιο μέχρι την στιγμή έγκρισης και λειτουργίας των νέων θεσμών.

Έτσι, εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης η μέσω των θεσμικών Οργάνων της, ρυθμίσεων, διαδικασιών και θετικών δράσεων της επιχειρούμενη «ενοποίηση» (και μάλιστα σε πολλαπλά επίπεδα των συμμετεχόντων Λαών και των Χωρών της) αποβαίνει πλέον εγχείρημα σύνθετο, πολύπλοκο, αντιφατικό, πολυσχιδές και συνιστά αφ' εαυτής πολυσήμαντη και πολυεδρική πρόκληση.

Άραγε μία ενεργότερα Λαϊκή Νομιμοποίηση των επιλογών των Ηγετών της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα καταστεί εν καιρώ το κέρασ της Αμαλθείας<sup>2</sup> και η τροφή των ονείρων των αρχικών Οραματιστών του ολοκληρωμένου Ευρωπαϊκού Οικοδομήματος υπέρ και χάριν εκατομμυρίων Ανθρώπων;

---

*2. Λατ. cornu copiale, γαλλ. la corne d'abondance. Οι ελληνικές παραδόσεις περί της Αμαλθείας, είτε ως Νύμφης, είτε ως αϊγός, είναι πολλές και ποικίλες. Η Αμάλθεια είναι η μυθολογική αϊγίς, η οποία εθίλασε τον Δία, ο δε κατέχων το κέρασ της Αμαλθείας π-δύνατο, κατά τους αρχαίους Έλληνες, να αποκτήσει ό,τιδήποτε ήθελε επιθυμήσει.*